



ВИТЕБСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА БФСО «ДИНАМО».

В 1926 в Витебске при ГПУ был создан первый динамовский гимнастический кружок, в который вошли секции борьбы, гиревого спорта, футбола, волейбола. В декабре 1928 на общем собрании сотрудников ГПУ был принят устав Витебского окружного общества «Динамо», избран первый председатель общества Ж.В.Жан-Рояльви, он же стал руководителем инициативной группы по выработке плана работы и регистрации окружного общества «Динамо». Членами инициативной группы по разработке устава общества стали Мельцер, Левин, Малиновский, Прудников, Привольский, Кац, Шитиков, Иванов. Устав Витебского окружного общества «Динамо» был утвержден народным комиссаром внутренних дел СССР 31 июля 1929. С момента образования кружка сотрудники ГПУ активно включились в спортивную и общественную работу, проводимую Витебским окружным советом физкультуры. В 1926 команда «Динамо» провела товарищеский матч по футболу со сборной командой немецкого спортивного союза «Красный спорт» из Лейпцига. В осеннем сезоне 1928 сборная команда «Динамо» приняла участие в розыгрыше первенства Витебского округа по футболу, где заняла 2-е место среди 8 команд. В период с 1928 по 1941 сборные команды окружного совета «Динамо» постоянно принимали участие в городских и республиканских соревнованиях по стрельбе, л/а, гиревому спорту, борьбе, футболу и волейболу, лыжным гонкам. В 1930-е гг. появились такие организационные формы работы, как комбинированные эстафеты, соревнования по сдаче норм ГТО, массовые занятия членов общества



Герб
Витебской области.



1923-2013

с семьями на стадионах и водных станциях. Сборная команда Витебского окружного совета «Динамо» по футболу впервые приняла участие в первенстве Белсовета «Динамо» в 1933. Эта команда становилась победителем городских соревнований в 1935, 1946, 1947, принимала участие в областных и республиканских соревнованиях. Массовому вовлечению сотрудников ОГПУ в регулярные занятия спортом способствовал введенный в СССР в марте 1931 комплекс ГТО. В 1933 к десятилетнему юбилею общества состоялся первый выпуск газеты «Динамолец Витебщины». В начале 1930-х гг. в Витебске организацией были открыты 2 динамовских магазина спортивных товаров и бильярдная, зимой заливался каток. В 1937 в Витебске построен стадион «Динамо» (разрушен в Великую Отечественную войну). В 1937–39 здесь создавались отряды лыжников, которые организовывали дальние военизированные лыжные походы, вело- и мотопробеги. В начале Великой Отечественной войны динамовцы вошли в группы самых подготовленных бойцов. В 1942 в районе Невель–Полоцк в тылу врага начал вести диверсионную работу отряд спецназначения «Боевой». В его состав входили известные спортсмены-динамовцы Витебщины: пловец Григорий Мартьянов, боксеры Николай Иванов и Петр Сомов, борец Леонид Егоров, штангист Василий Чудновский, легкоатлеты и лыжники Марк Андреев, Василий Рябов, Борис Рождественский, велосипедист Александр Прокопьев, альпинист Евгений Иванов. В составе отдельной бригады особого назначения (ОМСБОН) героически сражались лыжник Василий Хазов, боксеры братья Борис и Владимир Калашниковы.

Во время освобождения Витебщины от немецко-фашистских захватчиков приказом начальника уп-

равления НКВД по Витебской области за № 13 от 10 апреля 1944 в коллективах при УНКВД и УНКГБ Витебской области при районных советах создавались спортивные секции (легкоатлетическая, стрелковая, рыболовно-охотничья, гимнастическая, шахматно-шашечная, волейбольная и баскетбольная). В мае 1944 был сформирован штат Витебского совета «Динамо» (12 сотрудников). Подсчитан ущерб, причиненный областному совету «Динамо» немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками. 29 октября 1944 городскими комитетами ЛКСМБ и физкультуры и спорта Витебска был проведен кросс имени Ворошилова. В кроссе приняли участие члены спортивных коллективов милиции общества «Динамо». В феврале 1945 прошло лыжное соревнование между райсоветами «Динамо» Витебска.

В 1945 после завершения военных действий все жилые и спортивные объекты Витебска были разрушены. Активную работу по возрождению спортивной базы начал заместитель председателя президиума Витебского облсовета «Динамо» Петр Леонович Бужинский. Помощь ему оказывал городской комитет физкультуры и спорта, которым руководили Ася Витковская, Надежда Свириденко, Анна Андрейченко. Вскоре в организации возобновили работу 2 магазина спортивных товаров и бильярдная. На конец 1949 в рамках финансово-хозяйственной деятельности общества «Динамо» осуществлялась торговля спортивным инвентарем через свои магазины в Витебске и Полоцке, предоставлялись услуги автотранспорта, зимой заливался каток, работали мастерская, пункт аренды спортивного инвентаря, парикмахерская, фотоателье, бильярдная. В 1950 завершено



восстановление стадиона «Динамо». В 1959 ДОСААФ передало организации тир на 50 метров. С 1962 работает спортивный лагерь «Дзержинец» на 250 мест. В 1970 построен специализированный зал спорт. гимнастики. В 1977 создано охотхозяйство в Городокском районе на берегу озера Медисно, построена база отдыха. С 1984 действует лыжная база «Лучеса». В 1993 введено в эксплуатацию административное здание облсовета. В коллективах физической культуры Витебской области оборудуются спортивные площадки и открытые тир.

В 1979 Оршанский филиал Витебского текстильного производственного объединения передан в ведение Белорусского Республиканского Совета «Динамо» и переименован в Оршанскую фабрику трикотажных спортивных изделий «Динамо», ныне СП «Динамо-Програм-Орша». В 1980–86 проведена реконструкция стадиона «Динамо». Трибуны стали вмещать 5500 зрителей.

В 1986 как структурная единица Витебской областной организации БФСО «Динамо» была создана Новополоцкая городская организация «Динамо» (действовала до 2002).

В 1998 было принято решение о реконструкции стадиона «Динамо». В 2003 стадион «Динамо» передан в распоряжение городских властей. Спортивный объект получил новое наименование – «Государственное учреждение физической культуры и спорта «Витебский центральный спортивный комплекс».

Развитие служебно-прикладных и военно-прикладных видов спорта.

В 1920-е гг. огромное значение придавалось физической культуре и спорту в Красной Армии, чекистских органах и войсках. К руководству физкультурной работой были привлечены лучшие спортсмены, ученые,

врачи и педагоги. Начали проводиться военно-спортивные состязания. Через губернские и уездные советы физической культуры внедрялись программы организации и работы военных ячеек физкультуры. Программы были составлены военными специалистами и включали в себя строевую подготовку, владение навыками фехтования саблей и умение обращаться с холодным оружием и винтовкой, метание гранаты, приемы нападения и защиты. При всех областных советах физкультуры организовывались медицинские кабинеты. Для инструкторов по физической культуре ежемесячно читались лекции по медицинской подготовке и оказанию первой медицинской помощи. Среди частей и подразделений Витебского гарнизона ежемесячно проводились соревнования по стрельбе из револьвера и винтовки, по легкоатлетическому кроссу, конному и гиревому спорту, лыжам, борьбе, футболу и баскетболу. В специальной программе, рекомендованной управлением милиции и уголовного розыска БССР к занятиям с личным составом окружных подразделений милиции и по вопросам милицейского дела, в разделе «стрелковое обучение» предлагалось изучать пулеметное дело, винтовку и револьвер. Обязательным в программе было строевое обучение. Милиционерами изучались строевой пехотный устав Красной Армии, фехтование, устав внутренней службы. Они на практике обучались тактическим вопросам ведения уличного боя и партизанских действий. Эти программы периодически пересматривались и дополнялись теми актуальными навыками, которыми милиционер должен был овладеть и на практике их применять. Боевую подготовку по Витебскому гарнизону милиции проводило Главное управление Рабоче-крестьян-

1923-2013





ской милиции БССР. В летний период боевую подготовку проходил весь личный состав. С этой целью недалеко от Витебска был организован небольшой лагерь, где обретали боевые навыки работники милиции. В Витебске были организованы волейбольная и баскетбольная секции, а также гандбольная команда и команда по игре в городки, участниками которых были сотрудники милиции и члены их семей. Уделялось внимание и стрелковому спорту. Физкультурная секция насчитывала около 112 чел. Участники секции имели форму с нагрудным знаком. Огромное значение для развития служебно-прикладных видов спорта в 1930-е гг. имел комплекс ГТО. На его базе получили развитие виды спорта, связанные с программой многоборья (служебные, морские и армейские). В послевоенные годы работой по развитию служебно-прикладных и военно-прикладных видов спорта, организацией специальной подготовки сотрудников занимался созданный при «Динамо» оборонно-спортивный отдел.

На 1 июня 1956 Витебский облсовет «Динамо» объединял 4 райсовета, 14 коллективов физической культуры, 761 динамовца. Проводилась спартакиада по 3 видам спорта (легкоатлетическому кроссу, лыжам, стрельбе из револьвера и винтовки). Работали секции по баскетболу, легкой атлетике, волейболу, стрельбе, футболу, городкам, велосипедному спорту. В 1974 при Витебском облсовете «Динамо» введены две штатные офицерские должности инструкторов по боевой подготовке. Большой вклад в развитие служебно-прикладных и массовых видов спорта внесли в разное время Виктор Никитович Лавренов, Александр Владимирович Михайловский, Леонид Евгеньевич Михайловский, Иван Александрович Пожаринский, Валерий Анатольевич Земянцев, Александр Сергеевич Овечкин.

Центр физической и специальной подготовки (ЦФиСП) Витебской областной организации в настоящее время объединяет 65 КФК правоохранительных ведомств с общей численностью более 9 тыс. динамовцев. Для проведения занятий по физической и огневой подготовке используется 65 залов различного назначения, более 20 закрытых и открытых стрелковых тиров. В КФК работают 150 инструкторов-ответственных, которые ежегодно проходят подготовку и переподготовку на учебно-тренировочных и учебно-методических семинарах, проводимых ЦФиСП. Ежегодно проходит круглогодичная спартакиада по 11 служебно-прикладным и массовым видам спорта, в соревнованиях принимают активное участие более 1700 чел. Для повышения уровня спортивных команд в КФК работают более 150 секций по служебно-прикладным видам спорта. В 1991–2012 в центре подготовлено: 9 м. с. м. к.,



Один из служебно-прикладных видов спорта. Десантирование.



Показательные выступления бойцов спецподразделений в честь 20-летнего юбилея Витебского ЦФисП.

69 м. с. Республики Беларусь, 159 к.м.с.

Одним из перспективных направлений деятельности ЦФисП является работа с детьми и подростками. Более 20 лет при областной организационной структуре БФСО «Динамо» работают спортивные клубы «Дзержинец» и «Динамо-Трио», развивающие рукопашный бой и спор-

тивное ориентирование. В клубах занимаются более 80 детей и подростков. Руководят клубами начальник ЦФисП Валерий Анатольевич Земянцев и старший инспектор-методист Александр Сергеевич Овечкин. По инициативе Витебского областного управления МЧС созданы профильные классы в школах Витебской области в городах Ви-



Юные динамовцы Витебщины.



Чемпионат БФСО «Динамо» по дзюдо в Витебске (2008).



тебск, Новополоцк, Полоцк, Орша. В спортивных клубах и профильных формированиях культивируются и активно развиваются такие виды спорта, как рукопашный бой, спортивное ориентирование, пожарно-спасательный спорт. Ежегодно юные спортсмены становятся победителями и призерами областных, республиканских и международных соревнований.

Руководители ЦФиСП: Леонид Евгеньевич Михайловский (1991–93), Иван Александрович Пожаринский (1993–2000), Валерий Анатольевич Земянцев (2000–12), Александр Николаевич Ярцев (с 2012).

Подготовка резерва. Спорт высших достижений.

Витебская СДЮШОР БФСО «Динамо» создана в сентябре 1993. В январе 2005 школа получила статус юридического лица. Ныне в 9 отделениях школы занимаются около 300 юных спортсменов. В СДЮШОР культивируются бокс, стрельба пулевая, гимнастика спортивная, л/а, биатлон, велоспорт, дзюдо, тяжелая атлетика, у-шу. Отделения вело-



Витебские молодые дарования.

спорта и тяжелой атлетики являются специализированными. В декабре 2009 школа прошла государственную аттестацию, получив статус специализированного учебно-спортивного учреждения. Ежегодно в летний период в городских и загородных спортивно-оздоровительных лагерях тренируются и отдыхают более 50% учащихся школы. Учебно-тренировочные занятия с учащимися проводят 25 тренеров-преподавателей. 3 из них – Заслуженные тренеры Республики Беларусь, 9 имеют высшую тренерскую категорию. Директор – Юрий Анатольевич Садовский. За время работы школы было подготовлено: 1 з.м.с. Республики Беларусь, 7 м.с.м.к., более 300 к.м.с. и перворазрядников. На Олимпиадах динамовцами Витебщины завоевано 14 медалей: 4 золотые, 4 серебряные и 6 бронзовых. Олимпийскими чемпионами стали: гимнастки Лариса Петрик (дважды) и



Гимнастки Витебской СДЮШОР БФСО «Динамо».



Татьяна Лазакович, боксер Вячеслав Яновский. На чемпионатах, первенствах, кубках мира и Европы спортсменами Витебской спортивной организации «Динамо» завоевано более 110 медалей.

Статистика спортивных достижений динамовцев Витебщины.

С момента создания Витебского облсовета «Динамо» в организации подготовлено: 67 м.с.м.к. СССР и Республики Беларусь по 16 видам спорта, в том числе: по боксу – 3, велоспорту – 4, гимнастике спортивной – 9, стрельбе пулевой – 3, т/а – 8, биатлону – 4, л/а – 11, самбо – 6, дзюдо – 2, лыжным гонкам – 5, борьбе греко-римской – 2, другим видам спорта – 15 чел. Первым это звание получил стрелок А.Александренко в 1968. 16 спортсменов 21 раз восходили на первую ступень пьедестала чемпионатов Европы по 6 видам спорта (борьба греко-римская, самбо, велоспорт, гимнастика спортивная, л/а, т/а). И.Каныгин (борьба греко-римская) и С.Селиханова (самбо) – четырехкратные, Т.Лазакович (гимнастика спортивная) – трехкратная, Г.Махвеева (т/а) – двукратный чемпионы Европы. 17 спортсменов 21 раз становились чемпионами мира по 9 видам спорта (борьба греко-римская, самбо, велоспорт, гимнастика спортивная, гребля академ., л/а, т/а, ПСС, биатлон). С.Селиханова, А.Архипова (обе – самбо) – трехкратные, Г.Олещук (т/а), И.Каныгин (борьба греко-римская) – двукратные чемпионы мира.

В настоящее время в Витебской организации «Динамо» культивируется 8 видов спорта: бокс, велоспорт, гимнастика художественная, гимнастика спортивная, стрельба пулевая, тяжелая атлетика, ушу и биатлон. Работают 20 тренеров-преподавателей. Учебно-спортивная ра-

бота ведется в Витебске, Новополоцке и Орше.

Динамовцы Витебщины активно участвуют в Олимпийских играх: на старт олимпийских состязаний выходило 36 спортсменов организации по 9 видам спорта (л/а – 8 чел., т/а – 7 чел., гимнастика спортивная – 3 чел., бокс – 2 чел., велоспорт – 2 чел., борьба греко-римская – 1 чел., лыжные гонки – 7 чел., биатлон – 4 чел., фигурное катание – 2 чел.). Они участвовали в 9 ОИ (1968, 1972, 1980, 1988, 1996, 2000, 2004, 2008, 2012) и в 4 ЗОИ (1994, 1998, 2002, 2006). Первой участницей Олимпиады (XIX ОИ, 1968) была Лариса Петрик (гимнастика спортивная), которая завоевала 3 медали (2 золотых и 1 бронзовую). Наиболее значимое количество спортсменов делегировала динамовская организация Витебщины на XIX ЗОИ (2002) и на XXIX ОИ (2008) – по 7 чел. Наибольшее количество участников ОИ тренеры подготовили по следующим видам спорта: л/а – 8 чел., т/а и лыжным гонкам – по 7 чел. Вклад динамовцев в общий олимпийский итог Витебской области составляет 14 из 26 медалей (53,7%). 7 наград (3 золотые, 1 серебряная, 3 бронзовых) принадлежат двум представительницам спортивной гимнастики – Л.Петрик и Т.Лазакович. Первую золотую (и пока единственную) медаль в боксе завоевал витебский динамовец В.Яновский. В олимпийскую летопись Витебщины также вписали свои имена: В.Девятковский, Н.Михневич (оба л/а), И.Каныгин (борьба греко-римская) – все завоевали серебряные медали; С.Лавренов, Г. Олещук (оба т/а), А.Айдаров (биатлон) – бронзовые медали.

Привели спортсменов-динамовцев на олимпийский пьедестал ведущие тренеры организации: В.Д.Дмитриев – заслуженный тренер Белору-



1923-2013





Олимпийские награды витебских динамовцев

Вид спорта	Участие в Олимпийских играх	Заваevano медалей			Всего
		золото	серебро	бронза	
Гимнастика спортивная	3 чел. участвовало в 3 ОИ (1968, 1972, 2000)	3	1	3	7
Бокс	2 чел. участвовало в 3 ОИ (1988, 1996, 2000)	1	-	-	1
Л/а	7 чел. участвовало в 5 ОИ (1992, 2000, 2004, 2008, 2012)	-	2	-	2
Борьба греко-римская	1 чел. участвовал в 1 ОИ (1980)	-	1	-	1
Т/а	7 чел. участвовали в 4 ОИ (1992, 2000, 2004, 2008)	-	-	2	2
Биатлон	3 чел. участвовало в «ОИ» (1998, 2010)	-	-	1	1
Всего		4	4	6	14

си и СССР (гимнастика спортивная), В.Г.Кондратенко – заслуженный тренер СССР (бокс), Л.К.Никипорчик – заслуженный тренер Беларуси (л/а), В.Н.Изопольский – заслуженный тренер СССР (борьба греко-римская), В.Е.Шершуков – заслуженный тренер Беларуси (т/а), В.А.Махлаев – заслуженный тренер Беларуси (биатлон).

9 спортсменов Витебщины дважды выходили на старт олимпийских состязаний: л/а, лыжный спорт – по 3 чел., бокс, биатлон, фигурное катание – по 1 чел.

За высокие спортивные достижения 12 динамовцев стали заслуженными мастерами спорта СССР и Беларуси по 8 видам спорта. Первой это почетное звание получила Лариса Петрик (1968).

22 тренера-преподавателя по 12 видам спорта имеют звание «Заслуженный тренер Беларуси», а 5 из них еще и звание «Заслуженный тренер СССР». Первым заслуженным тренером Беларуси стал В.Д.Дмитриев (1964), он же первым из динамовских наставников был удостоен звания «Заслуженный тренер СССР» (1966).

Ответственные секретари и заместители председателя Совета

Витебской организации «Динамо» и областной организационной структуры: Петр Леонович Бужинский (1944–51), Егор Семенович Матюшков (1951–57), Михаил Петрович Баумвальд (1957–62), Анна Николаевна Краснова (1962–93), Леонид Евгеньевич Михайловский (1993–95), Александр Тихонович Монин (1995–2000), Владимир Станиславович Володько (2000–05), Юрий Борисович Бородулькин (2005–09), Василий Иванович Адынец (с 2010).

В.А.Земянцев, Е.И.Павловский.